8 класс
1) Пройшовши 3/8 довжини моста, собака побачив світло фар автомобіля, що його наздоганяв. Якщо собака побіжить назад, то розминеться з автомобілем на одному краю моста, а якщо побіжить далі вперед, то розминеться з автомобілем на другому краю моста. У скільки разів швидкість автомобіля більша за швидкість собаки?

Пройдя 3/8 длины моста, собака увидела свет фар догоняющего ее автомобиля. Если собака побежит назад, то встретится с автомобилем у одного конца моста, а если побежит вперед, то встретится с ним у другого конца моста. Во сколько раз скорость автомобиля больше скорости собаки? 
Пусть скорость собаки V1, автомобиля V2. Расстояние от автомобиля до моста x единиц. 

За время, которое собака пробежит 5 единиц (до конца моста), автомобиль доедет до моста и проедет весь мост (8+х). По условию 

5/V1 = (8+x)/V2 
Если собака побежит обратно, то она пройдет 3 единицы, автомобиль x единиц 

3/V1=x/V2 

Преобразуем оба уравнения, выражая из них V2/V1. 

Решаем систему уравнений 
V2/V1=х/3 
V2/V1=(8+x)/5 
Выразим x = 3(V2/V1 и подставим во второе уравнение системы, получим 
5(V2/V1 = 8 + x = 8 + 3(V2/V1
V2/V1=4 

Ответ в 4 раза быстрее.
2) На рисунке изображена подвесная игрушка, состоящая из горизонтальных стержней и прикреплённых к ним на нитях шариков. Найдите массу шарика с номером 2, если масса шарика с номером 1 равна 96 г. Короткие плечи всех стержней составляют 1/4 от длин соответствующих стержней. Стержни и нити считать невесомыми.
На рисунку зображена підвісна іграшка, що складається з горизонтальних стрижнів і прикріплених до них на нитках кульок. Знайдіть масу кульки з номером 2, якщо маса кульки з номером 1 дорівнює 96 г. Короткі плечі всіх стрижнів складають 1/4 від довжин відповідних стрижнів. Стрижні і нитки вважати невагомими.
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Возможное решение 
На нижний стержень действуют три силы реакции нитей: на правый конец действует направленная вниз сила m4g, на левый конец – также направленная вниз сила m3g, и в точке подвеса – направленная вверх сила T1. Запишем для нижнего стержня уравнение моментов относительно точки подвеса:
[image: image3.emf]
Из неподвижности нижнего стержня следует, что T1=4·m4·g.

Аналогичным образом, записав уравнение моментов для среднего стержня, и учитывая его неподвижность, получаем: 12m4=m2 и T2=16·m4·g, где T2 – сила реакции со стороны средней нити, действующая на средний стержень.

Из уравнения моментов для верхнего стержня относительно точки подвеса следует:
m1·g = 3·T2 = 48·m4·g 
(
m4 = m1/48 = 2 г
(
m3 = 6 г 
( 
m2 = 24 г.
Второй вариант решения. 
Обозначим массу шарика с номером 4 через m4 = m. Тогда из «правила рычага» для нижнего стержня следует, что масса шарика номер 3 в три раза больше массы шарика 4 и равна m3 = 3m. Аналогично, масса шарика номер 2 в три раза больше общей массы шариков 3 и 4, то есть равна m2 = 12m. Масса шарика номер 1 в три раза больше общей массы шариков 2, 3 и 4, то есть равна m1 = 48m = 96 г. Поэтому m4 = m = 2 г, m3 = 3m = 6 г, m2 = 12m = 24 г.
3) У физика в лаборатории были три одинаковых лёгких упругих шнура, для сил растяжения которых был справедлив закон Гука. Физик прикрепил левые концы двух шнуров к одной точке на стене лаборатории (см. рисунок), а свободные концы этих шнуров привязал к небольшому крючку. Правый конец оставшегося шнура он прикрепил к противоположной стене лаборатории, а к оставшемуся свободным концу также привязал небольшой крючок. При этом все шнуры были ненатянутыми, а точки их крепления к стенам находились на одной горизонтальной прямой. Для того чтобы сцепить крючки, одинарный шнур пришлось растянуть за крючок с силой F1 = 100 Н, а двойной шнур – с силой F2 = 70 Н. В результате этого крючки коснулись друг друга. Сцепив крючки, их отпустили, предоставив шнуры самим себе. Найдите модуль силы натяжения одинарного шнура после того, как система придёт в конечное равновесное состояние.
У фізика в лабораторії були три однакових легких пружних шнура, для сил розтягування яких був справедливий закон Гука. Фізик прикріпив ліві кінці двох шнурів до однієї точки на стіні лабораторії (див. Рисунок), а вільні кінці цих шнурів прив’язав до невеликого гачка. Правий кінець третього шнура він прикріпив до протилежної стіни лабораторії, а до вільного кінця, що залишився, також прив'язав невеликий гачок. При цьому всі шнури були ненатягнутими, а точки їх кріплення до стін знаходилися на одній горизонтальній прямій. Для того щоб зчепити гачки, одинарний шнур довелося розтягнути за гачок з силою F1 = 100 Н, а подвійний шнур - з силою F2 = 70 Н. В результаті цього гачки торкнулися один одного. Зціпивши гачки, їх відпустили, надавши шнури самим собі. Знайдіть модуль сили натягу одинарного шнура після того, як система прийде в кінцевий рівноважний стан.
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Ответ: Т1 = 90 Н.

Реш. Величины без штрихов относятся к начальному положению, со штрихами – к конечному. Из закона Гука
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Т – искомая сила натяжения одинарного шнура. Поскольку конечное есть положение равновесия, то 
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. Суммарная длина растянутых шнуров не поменялась, поэтому
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4) На столе стоит цилиндрический сосуд, наполненный водой до уровня Н = 20 см от дна. Если в воду (( = 1 г/см3) опустить плавать тонкостенный никелевый стакан ((Ni = 8,8 г/см3), то уровень воды поднимется на h = 2,2 см. Определить уровень H1 воды в сосуде, если стакан утонет.
На столі стоїть циліндрична посудина, наповнена водою до рівня Н = 20 см від дна. Якщо у воду (( = 1 г/см3) опустити плавати тонкостінну нікелеву склянку ((Ni = 8,8 г/см3), то рівень води підніметься на h = 2,2 см. Визначити рівень H1 води в посудині, якщо склянка потоне.
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Н1 - ?
Пусть S - площадь дна сосуда, S1 - площадь дна стакана, VNi – объем никеля (стенок и дна стакана).

Объем воды в сосуде равен H·S. 
Если в воде плавает стакан, то на него действуют сила тяжести FNi = (Ni·g·VNi и сила Архимеда FA = (·g·S1·x, где x – глубина погружения (частичного) стакана в воду. 
Приравняем эти две силы друг другу, получим

FNi = (Ni·g·VNi = FA = (·g·S1·x, 

(Ni·VNi = (·S1·x.









(1)
Из второго рисунка видно, что суммарный объем воды и погруженной в нее части стакана равен

(H + h) S = H S + S1 x, 

После сокращения на H S  имеем 


S1 x = S·h.










(2)
Подставим (2) в (1) и получим

(Ni·VNi = (·S·h,
Откуда определим объем никеля, из которого изготовлен стакан: 
VNi = (·S·h/(Ni·.
Очевидно, что объем заполненной части сосуда с утонувшим стаканом равен сумме объемов воды и материала стакана:

H1(S = H(S + VNi , 
тогда уровень H1 воды в сосуде, если стакан утонет, равен:

H1 = H + (VNi/S) = H + ((·S·h/(Ni S) = H + ((·h/(Ni) = 
      = 0,2 + (103·2,2·10–2/8,8·103) = 0,203 м = 20,3 см.
5) Є два бруски: алюмінієвий та мідний. Об’єм одного з цих брусків на 50 см3 більший, ніж об’єм другого, а маса на 175 г менша, ніж маса другого. Які об’єми і маси? Густина алюмінію та міді, відповідно, дорівнює (а = 2,7 г/см3, (м = 8,9 г/см3.
Имеются два бруска: алюминиевый и медный. Объем одного из этих брусков на 50 см3 больше, чем объем второго, а масса на 175 г меньше, чем масса другого. Каковы объемы и массы? Плотности алюминия и меди, соответственно, равны (а = 2,7 г/см3, (м = 8,9 г/см3.
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